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Un meşteşug cu adânci tradiţii pe plaiurile sătmărene era, printre altele, şi 
confecţionarea armelor. Din cele mai vechi timpuri, era o necesitate determinată de rolul 
strategic important, jucat mai întâi de cetate, apoi de oraş. 

Şirul lung, aproape necunoscut până acum al armurierilor sătmăreni este încheiat 
în deceniul al şaptelea al secolului nostru de Garda Kalmân Mik16s, care este considerat 
ultimul reprezentant al acestei interesante şi importante meserii. 

Garda Kalmân Mikl6s s-a născut la Satu-Mare la 20 iulie 1893 ca fiu al lui Francisc 
Garda şi al Rozaliei Csânyi. 

Primul său loc de muncă la Satu-Mare era în atelierul de lăcătuşerie al lui Iosif 
Bama, însă în 1916 pleacă la Budapesta, unde va lucra ca ucenic in atelierul renumitului 
armurier Kund Agoston, de unde se va muta la fabrica de candelabre al unchiului dinspre 
mamă, Csânyi Laszlo, care în 1918 a fost transformată în vederea producerii de armament: 
muniţie şi grenade. Viitorul meşter armurier însă în această perioadă era în legătură 
permanentă şi foarte fructuoasă cu fostul său meşter Agoston Kund, îmbogăţindu-şi mereu 
cunoştinţele şi perfecţionându-şi meşteşugul confecţionării şi reparării armelor. 

În 1919 s-a simţit deja stăpân pe meserie şi chinuit de dorul de casă s-a reîntors în 
oraşul său natal. Aici a devenit singurul armurier din nordul Ardealului, dar a fost solicitat de 
foarte mul~ şi din răsăritul Ungariei, Cluj, Sălaj . Se pricepea ia toate părţile componente ale 
armelor, începând de la lemn până la ţeavă şi cartuşe. Era un bun specialist în conceperea 
şi desăvârşirea formei puştilor, a patului puştii , a gravării ţevilor, care de cele mai multe ori a 
atins forme artistice. 

Din 1925 începe o îndelungată colaborare şi apoi o strânsă şi durabilă prietenie cu 
pădurarii şi vânătorii . Aceştia posedau arme de diferite tipuri, producţie şi forme. 

Tot în anul 1925, cu ajutorul unui prieten va fi angajat ca maistru la atelierul de arme 
al Regimentului 87 Infanterie al Armatei Române. Cu această ocazie Garda Kalmân dă un 
examen la Bucureşti, pe care-l ia cu fe l icitări, ceea ce-i conferă o mare reputaţie. 

1932 este anul unui nou examen pentru meşterul sătmărean. care devine maistru 
privat, deschizându-şi atelier particular, care va sta la dispoziţia asociaţiilor de vânători. 
Pentru a satisface pe deplin cerinţele acestei categorii, în cursul anilor, atelierul se va extinde 
şi moderniza. Meşterul Garda Kâlmân va avea elevi şi ucenici, iar atelierul va fi întregit cu un 
magazin de desfacere. Având cunoştinţe şi relaţii de prietenie la Bucureşti cu proprietarul 
unei mari firme, B.D. Zissu. acesta l-a aprovizionat cu arme, cu diferite piese de schimb, cu 
cartuşe. 

În anul 1937 obţine la Oradea, în urma susţineri i unui examen greu luat cu fel icitări , 
Carnet de meşter eliberat de Ministerul Muncii, Sănătăţii şi Ocrotirilor Sociale şi ratificat de 
Direcţia Generală a Muncii. Acest lucru a avut o însemnătate deosebită, căci în perioda 
interbelică a fost revocat foarte des dreptul de a purta armă, armele vechi erau de multe ori 
retrase din folosinţă, alteori posesorii de arme au fost obligaţi să cumpere arme noi. 

În anul 1941 a fost numit expert în arme la Tribunal. în această perioadă nu a 
încetat să ţină legătura cu cei mai renumiţi armurieri, magazinul său deservea o vastă 
clientelă care provenea din toate colţurile ţării. Talentul şi priceperea sa au trecut cu mult 
peste graniţele judeţului, devenind foarte renumit şi recunoscut ca fiind unul dintre cei mai 
bine pregătiţi meşteri, ridicând această meserie rară fa rangul de artă. 

Armurierul sătmărean Garda Kâfmân a ajuns să fie numit cel mai bun expert în 
arme din Ardeal. 
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Merită să fie amintit şi faptul că Garda Kâlmân era un excelent vânător, dar ca un 
bun cunoscător al naturii s-a îngrijit întotdeauna de ocrotirea ei şi a diferitelor specii de 
animale rare. 

A murit la 16 februarie 1972 în Satu Mare la vârsta de 79 de ani. Odată cu moartea 
sa a încetat poate pentru totdeauna la Satu Mare această interesantă şi rară meserie. Autorii 
acestui studiu au considerat că merită şi trebuie să aducă la cunoştinţa cititorilor sătmăreni 
şi nu numai, existenţa în oraş a acestei meserii de care ultimele generaţii abia dacă au auzii, 
şi au vrut să facă cunoscut numele ultimului său reprezentant, Garda Kâlmân, care a reuşit 
să sporească renumele plaiurilor natale prin nivelul pe care 1-a atins în exercitarea meseriei. 

The sunset of a craft. The fast armourer of Sătmar 
(Summary) 

Making armours is a craft with deep traditions in the region of Sătmar. The last 
exponent of this ancient trade în Satu Mare was Garda Kâlmân Mikl6s, which was one of the 
most successful în Transilvania în conceiving and perfecting a weapon shape, in engraving 
a barrel. After his death, în 1972, it ceased perhaps forever in Satu Mare this interesting and 
rare trade. 

The list of illustrations 
Fig. 1 The craftsman book of the last armourer of Sătmar-Coloman Garda 
Fig. 2 The workshop heading from inter-war period 
Fig. 3 The stamp of the workshop 
Fig. 4 The armourer Coloman Garda seventy years old 
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2. Antetul atelierului lui Coloman Garda din perioada interbelică. 

3. Ştampila atelierului lui Coloman Garda 

4. Meşterul armurier Coloman Garda la vârsta de 70 de ani. 
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